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1. Вовед 

Овој план за развој на туристичката дестинација е создаден во консултација и со придонес 

од заинтересираните субјекти од подрачјето на Охрид, Струга, Вевчани и околината. 

Планот за развој на дестинацијата е изготвен со цел да се опфатат клучните активности во 

спроведувањето кои ќе ја зголемат конкурентноста и со кои ќе се подобри искуството на 

посетителот.  

 

 

1.1. Опис на дестинацијата: 'дестинацијата' не е дефинирана со административни 

граници, туку преку клучните елементи кои ја сочинуваат дестинација од аспект на 

посетителот. Според тоа, оваа дестинација вклучува природни, културни и вештачки 

атракции, објекти, услуги и ресурси кои го сочинуваат овој центар на туристичка 

дејност, позициониран околу централната атракција - езерото Охрид. 1 Следствено оваа 

туристичка дестинација вклучува добра во Охрид и околните подрачја на Струга, 

Вевчани, езерото Преспа, како и Националниот парк Галичица. Овие околни подрачја се 

опфатени со дестинацијата Охрид бидејќи тие се во рамките на гравитационото подрачје 

(еднодневна екскурзија) од туристичкиот центар на Охрид, и ги имаат сите добра и 

атракции кои се комплементарни и добро прилагодени едни со други притоа создавајќи 

силен идентитет.  
 

2. Визија, ЕПП, стратешки 

цели2:  

 

2.1 Визија  

Во продолжение е даден графички приказ 

на зачестеноста на поими кои ги користат 

чинителите за да го опишат туризмот во 

                                                 
1 Дел 2 од Том 1 дава дополнителни детали за тоа како се идентификувани и избрани дестинациите 
2 Податоците користени во овој дел се прибрани во текот на работилницата за управување со дестинацијата 

на 23 јануари 2018 година во Охрид. 

 

Дефиниција: Дестинација  
"Туристичка дестинација е физичкиот простор во кој еден посетител поминува 
најмалку едно деноноќие. Опфаќа туристички производи како што се сервиси за 
поддршка и атракции, и туристички ресурси за патување и враќање во еден ден. 
Има граници со кои се дефинира управувањето, како и слика и перцепција со кои се 
дефинира неговата пазарна конкурентност.”  

- УНВТО (Светска туристичка организација при Обединетите нации) 
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дестинацијата во 2030 година.3 Може да се толкува и како амбициозен единствен 

продажен предлог (ЕПП). 

 

 

Овие зборови се аспирации и ја одразуваат амбицијата на чинителите да ги развиваат и 

надградуваат своите основни силни страни, особено околу идеите за авантури, култура и 

квалитет на туристичката дестинација. 

Според тоа, подготвена е следнава визија за дестинацијата: 

Во 2030 година ќе ја имаме задржано нашата позиција како најпозната и најпосетувана 

дестинација во Македонија, истовремено зголемувајќи ја профитабилноста и 

одржливоста на туристичката дејност и нејзиното економско влијание. Ќе понудиме 

авантури во текот на целата година, велнес, кулинарски и културни искуства и серија 

нови настани и фестивали, вклучувајќи го охридскиот фестивал на храна и вино. 

Силната страна на нашата понуда ќе се прошири и преку развојот на екотуризмот во 

УНЕСКОвата Преспа и во националните паркови – исто така проширувајќи ги 

придобивките од туризмот.  

 

 

Стратешки цели: 

Следните широки цели утврдени од чинителите во текот на подготвителните работилници 

како најважни за оваа дестинација се:  

1) Подобро конзервирање на екосистемите и управување со природните ресурси 

                                                 
3 Податоците кои се користат во овој дел се собрани на работилницата за 
управување со дестинациите одржана на 12 јануари 2018  година во Велес. 
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2) Одржување и подобрување (повеќе и подобри) шанси за вработување 

3) Заштита на локалните традиции и култура, вклучувајќи ги занаетите и структурите на 

наследството 

4) Подобрени и проширени објекти и инфраструктура за жителите 

5) Поголем број шанси за МСП 

Таргетите специфични за оваа дестинација што покажуваат како ќе се исполнат овие цели 

заедно со роковите треба да бидат формулирани од чинителите во дестинацијата.  

3. б) Преглед на дестинација и карактеристики на понуда 

Туристички добра и понуда на дестинацијата 

Охрид е еден од двата најголеми центри на туристичката дејност во Република 

Македонија. Тој е дом на езерото Охрид, наведен и како културен и природен локалитет 

на листата на УНЕСКО за светско наследство, и еден од најпопуларните во земјата. 

Регионот околу Охрид, Преспа и Струга има богата база на добра составена од разновидни 

и добро сочувани природни карактеристики, како и различно материјално и нематеријално 

културно наследство. Широкото портфолио на атракции е евидентирано и анализирано во 

детали во претходните извештаи4, и овој план нема повторно да ги наведува. Следниве 

главни атракции во подрачјето се подвлечени за да го претстават доминантниот профил на 

понудата на дестинацијата, особено во контекст на приоритетните пазрни сегменти 

(туристичка побарувачка) дискутирани подолу:  

• Охридското Езеро и околната природа 

• Преспанското Езеро и околната природа 

• Голем Град 

• Градот Охрид (вклучувајќи ги културните и верските објекти) 

• Националниот парк Галичица 

• Пешачење, планинарење, велосипедизам 

• Рурални и традиционални искуства 

 

Во прилог на најистакнатата атракција, езерото Охрид, оваа дестинација го вклучува 

второто езеро по големина во Македонија - Преспанското. Опишано како подеднакво 

убаво со Охридското, Преспанското Езеро има значаен, но недоволно искористен 

туристички потенцијал. Тој е дом на една од најфасцинантните атракции во земјата - 

островот Голем Град. Оваа дестинација исто така го вклучува и Националниот парк 

Галичица, кој зафаќа површина од над 270 квадратни километри од добро сочувани 

планински предели меѓу двете езера. Паркот штити богат диверзитет на животински и 

растителни видови, вклучувајќи и некои ендемски видови. Тој нуди одлични прилики за 

активни искуства на отворено, како пешачење, велосипедизам, набљудување на 

                                                 
4 За список на стратешки документи и извештаи консултирани како дел од работата врз развојните планови, 

види Том 1 од овој документ.   
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природата, сафари разгледување на животни и природа итн. Додека овие се од примарен 

интерес за целните приоритетни сегменти, истите остануваат неразвиени. 

Оваа дестинација исто така се граничи со Албанија, со што се нудат прилики за 

прекугранични активности кои исто така се особено атрактивни за идентификуваните 

приоритетни сегменти, особено за оние кои доаѓаат од далечни дестинации. Во прилог на 

приликите за прекугранична понуда, Охрид е добро позициониран и во однос на врските 

со другите дестинации во земјата. Се граничи со Пелагонија, кој е дом на добра кои се 

подеднакво привлечни за идентификуваните приоритетни сегменти. Нејзината локација 

овозможува поврзување и проширена понуда и со комплементарните атракции и 

производи во регионот на Река и Маврово, како и со винскиот регион околу Тиквеш. 

Охридскиот регион ужива портфолио на богато сместување, што претставува повеќе од 

половина (58%) од капацитетот на сместување во земјата. Врз основа на официјалните 

податоци за капацитети за сместување се движи околу 16.370 соби и околу 42.000 легла. 

Опфатени се неколку големи хотели со 5 ѕвезди, многу средни објекти од средна класа, 

како и многу мали семејни капацитети со понуда за ноќевање со појадок. Приватно 

сместување е исто така достапно. Детална анализа на портфолиото за сместување во 

подрачјето на Охрид е прикажана во табелата подолу. 

Во споредба со Охридското Езеро, сместување околу Преспанското Езеро е многу 

скромно, со неколку мали хотели и капацитети кои нудат ноќевање и појадок од кои 

многу не се официјално заведени. 

Табела 1: Онлајн сместувачко портфолио за Охрид  

Хотели  46 

Пансиони 99 

Вили 17 

Викендички 9 

Ноќевалиште со појадок 9 

Селска куќа 2 

Хостели   6 

Апартмани 275 

Приватно сместување 3 

Забелешка: *врз база на податоци од Booking.com 

 

Развоен тек за моментална понуда и прилики  

Портфолиото на постојните атракции и неразвиените добра, како и постојните услуги во 

дестинација нудат мешавина од силна понуда која одговара на спецификите на 

побарувачката на приоритетните сегменти дискутирани понатаму во овој план. 
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Дополнително, постои нов развој и некои специфики на дестинација кои претставуваат 

посебни прилики за подобрување на понудата за приоритетните сегменти. 

• Активните туристички текови кои минуваат низ Охрид создаваат прилика за 

лесно поврзување со искуствата во помалку развиените околни подрачја. Има 

висока концентрација на туристичка дејност во и околу градот Охрид, но околните 

подрачја, вклучувајќи го и националниот парк, живописните села и Преспанското 

Езеро нудат прилики за проширување на портфолиото на Охрид со активности кои 

лесно може да се поврзат со постојната понуда на дестинацијата. Овие може 

особено добро да се вклопат во приоритетните сегменти за дестинацијата. 

• Постоењето на живи села во подрачјата околу градот Охрид нудат прилики за 

развој на рурална, традиционална и кулинарска понуда со висока вредност. 

Успехот на развојот на Вевчани е показател за потенцијалот во оваа насока.  

• Близината на Националниот парк Галичица нуди многу можности за 

активности на отворено, кои може да се поврзат со развиените атракции во и околу 

Охрид. Ова е особено важно за идентификуваните приоритетни сегменти, кои се 

желни да се вклучат во активности на отворено во природа, вклучувајќи пешачење 

и велосипедизам, истражување на природа, фотографирање во природа, итн. 

• Постоењето на инфраструктура на отворено околу Охридското Езеро и 

ознаките и патеките во Националниот парк Галичица, некои развиени од 

неодамна, веќе создаваат прилики за активности на отворено во самото подрачје.  

• Новосоздадените плажи во подрачјето на Преспа, кои имаат атрактивна 

инфраструктура и трансформација на појасот на плажи крај езерото, ја зголемуваат 

атрактивноста на Преспанското езеро како дестинација за одмор.  

 

4. Трендови на пристигнување и побарувачка  

Според официјалните податоци, во 2015 година на подрачјето околу Охридското Езеро се 

регистрирани 27% од сите пристигнувања во земјата и 34% од вкупните ноќевања во 

Република Македонија. Бидејќи официјалните статистички податоци за пристигнувањата 

и ноќевањата се базираат на пријавените пристигнувања со уплата во официјалните 

сместувачки капацитети, може да се заклучи дека вистинскиот број на посетители во 

Охрид е многу повисок. Ова особено важи за домашните и регионалните туристи кои 

често изнајмуваат приватно, неофицијално сместување или престојуваат кај пријатели и 

роднини. Ова автоматски ги изостава од официјално собраните податоци за 

пристигнувањата. Исто така, треба да се напомене дека официјалните податоци за 

пристигнувањата се ограничени само на сместувања околу Охридското Езеро и 

исклучуваат некои области кои се вклучени во дестинација како што е наведено на 

почетокот на овој план (на пример Преспанското Езеро). Затоа, податоците за 

пристигнувањата треба да се читаат како индикативни а не сеопфатни податоци. 
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Слика 1: Пристигнувања во Охрид и Р. Македонија 

 
Извор: Државен завод за статистика (конкретни Слики и детали наведени во Анекс) 

 

Слика 2: Ноќевања во Охрид и Република Македонија  

 
Извор: Државен завод за статистика (конкретни Слики и детали наведени во Анекс) 

 

Во смисла на квантитет, поголемиот дел на посетителите во подрачјето на Охрид се 

чартер туристи од Холандија и други земји кои патуваат со туристички аранжмани. 

Цената на пакетите зависи од квалитетот на хотелот и на вклучените програми, но е 

релативно ниска со споредливите пакети во Европа и во регионот. 

Друг важен пазар се туристичките групи од Турција, кои патуваат низ Република 

Македонија во посета на културни и верски објекти. Туристите со краток престој од 

регионот, главно од Бугарија, се чести за викендите и празниците. Охрид е на мапата на се 

поголем број на мали групи или самостојни активни патници во потрага по благо 

интензивен авантуризам, заинтересирани да ја истражуваат природата и културата на 

регионот. 

Подрачјето на Охрид е многу важна дестинација за домашниот пазар. 43% од сите 

посетители во 2015 година беа домашни, а тука не се опфатени голем број на домашни 
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гости кои престојуваат кај пријатели и роднини или во викендички. Особено надвор од 

сезона и во преодните сезони, хотелите во Охрид особено имаат корист од локалниот 

пазар на СМКН. 

Табела 2: Број на ноќевања и туристички пристигнувања во Охрид, 2010 г. и 2015 г.  

 

 
Број на ноќевања 

Број на туристички 

пристигнувања 

Просечна 

должина 

на престој 

  
2010 

 

2015 % промена 2010 

 

2015 % промена 

Странски  147.576 319.658 117% 59.896 125.468 109% 2,55 

Албанија 7083 - - 3766 - - - 

Косово 6,492 48,120 641% 3,553 31,270 780%  1.54 

Србија 8,283 23,742 187% 3,459 9,696 180% 2.45 

Турција 9,066 17,087 88% 4,596 8,445 84% 2.02 

Германија 30,914 20,077 -35% 10,325 6,442 -38% 3.12 

Домашни 644. 415 498.517 -23% 105.213 94.476 -10%  

Извор: Државен завод за статистика 

Тековниот развој на производи и маркетинг во голема мера се фокусира на туризам со 

ниска вредност и туризам со висока вредност. Ова може да не претставува најефикасната 

стратегија, и од гледна точка на профитабилноста, и од аспект на одржливостa со што би 

се барало долгорочно зачувување на врвните туристички добра на Република Македонија. 

Сѐ поголемото намалување на трошоците за чартер летовите генерира најголем удел на 

пристигнувања и ноќевања на пријавени пакет аранжмани со најнискиот од околу 159 -229 

евра за една недела, вклучувајќи ја и авионската карта. 5 Интервјуата со локалните 

туристички бизниси откриваат дека локалните хотели кои примаат туристи преку 

најевтиниот аранжман заработуваат помеѓу 9 и 12 евра за ноќевање со појадок. Некои од 

поскапите пакети со сѐ вклучено (279 до 445 евра) вклучуваат екскурзии и активности во 

околните подрачја, кои носат за локалните даватели на услуги по 15 евра по гостин. 

 

5. Пазарни сегменти со висок потенцијал 

Дестинацијата нуди многу можности за конкурентни понуди кои би биле атрактивни за 

различни профили на патници. Всушност, сите сегменти идентификувани на национално 

ниво имаат некое значење за Охридското Езеро. Меѓутоа, два специфични сегменти од 

пазарот се идентификувани како такви кои имаат особено значење за развој на туризмот 

во Охрид: организирани активни туристи и независни активни туристи. 

                                                 
5 Овие бројки се цени за одмор од една недела во текот на летната сезона. Тие беа наведени преку интернет 

тур-операторите и добиени во јули 2016 год. 
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Двата сегменти се карактеризираат со карактеристики на побарувачката кои се 

усогласуваат со постојната и потенцијалната туристичка понуда. Тие сегменти се 

привлечени од природата, културата и историјата, како и од локалното и автентично 

рурално искуство кое е типично за ова подрачје. Овие сегменти се карактеризираат со вид 

на потрошувачка која може да катализира побалансирана дистрибуција на текот на 

туризмот со зголемување на посетите и потрошувачката во руралните и помалку 

развиените подрачја околу Охрид. Поттикнувањето на развојот на туризмот преку 

таргетирање на овие два сегмента обезбедува посебни прилики за зголемување на 

економските перформанси на туризмот во оваа дестинација преку диверзификација, 

ширење на туристичките текови и зголемување на просечната дневна потрошувачка. 

Деловите подолу ги обработуваат двата сегменти во повеќе детали. Нивниот опис е 

проследен со дискусија за контекстот на нивната приоретизација и приликите за 

развивање на посакуваниот туристички раст.  

 

 

Организирани активни туристи се дел од организирана 

групна тура (големина се движи од 5-25 лица) кои патуваат со 

специјализиран оператор низ Македонија. За нив, регионот на 

Охрид, Струга и Преспа е од интерес бидејќи нуди мешавина на 

културни и природни искуства кои се атрактивни за овој 

сегмент. Охрид е атракција која мора да се види за нив (како и 

сите сегменти), но тие се љубопитни да го посетат и 

Преспанското Езеро, како и да го истражуваат подрачјето. Иако 

постојат голем број на атракции околу Охрид, работите кои 

може да се прават надвор од центарот на туризам се недоволно 

развиени или под пазарната подготвеност. Специјализираните 

тур-оператори ја имаат експертизата и способноста да 

идентификуваат нови и неискористени добра, и да ги вткаат во 

турите со што ќе го збогатат пазарот, што пак може да 

катализира унапредување на портфолиото на дестинацијата. 

Многу од инвестициите кои ќе ги задоволат потребите на овие 

патници, ќе бидат привлечни за претставниците на другите 

сегменти, а исто така ќе има и силен ефект на прелевање. Овој 

сегмент е високо- приоритетен за оваа дестинација и околните 

подрачја каде што тие веќе се во посета на активности на 

отворено и културни искуства. 

 

Проникнување во клучните сегменти и контекст за утврдување приоритети: Овој 

сегмент е приоритет за дестинацијата Охрид, заради повисоката потрошувачка моќ, 

интересот за локалната и автентичната понуда, интересот за купување од локалните 

даватели на услуги, и интересот во природните и културните богатства. Искуствата 

покажуваат дека организираните активни патници во просек посветуваат 4 до 7 дена на 

истражување на земјата и трошат помеѓу 150 и 300 долари на ден. Во исто време, овој 

сегмент има високи очекувања во однос на културата на давање на услуги и квалитетот на 

искуствата. Ова значи дека развојот на туризмот со приоритетно таргетирање на 

организирани активни туристи бара инвестиции во инфраструктурата и услуги кои 

одговараат на нивните очекувања, како и обликување на поетаблираната дестиниција 
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Охрид во посакувана дестинација. Меѓу приликите за подобрување на постоечката понуда 

за поттикнување на раст во овој сегмент е подобрување на квалитетот на туристичката 

инфраструктура, зголемената понуда на производи релевантни за пазарот и унапреден 

квалитет на услуги.  

 

 

Независните активни туристи (вклучувајќи ги и домашните) 

се привлечени, како и сите други сегменти, од регионот на 

Охрид, Струга и Преспа. Овој сегмент, пак, нуди значаен 

потенцијал за раст на дестинацијата. Тие патуваат сами, и 

самостојно се грижат за своите резервации и маршрута. Тие се 

авантуристички настроени и ги привлекуваат нови и помалку 

конвенционални искуства. Тие се водечки пазар за многу од 

руралните понуди, вклучувајќи ги и традиционалните 

ноќевалишта со појадок, традиционалните ресторани, 

кулинарските искуства, во комбинација со активности на 

отворено, како што се велосипедизам, планинарење и 

алпинизам итн. 

Во моментов независните туристи најактивно се присутни во 

подрачјето на Охрид и околината. Тие ја посетуваат Преспа 

(вклучувајќи го и Голем град), но со ограничено сместување и 

неразвиени атракции тие надвор од Охрид трошат помалку 

отколку што би сакале. Националниот парк Галичица и 

околината нудат добри можности за посакуваните искуства, но 

ограничената инфраструктура и ограничените понуди го 

спречуваат растот. 

Проникнување во клучните сегменти и контекст за утврдување приоритети: Овој 

сегмент е приоритет за дестинацијата Охрид поради својата потрошувачка моќ и 

преферираното директно трошење со локалните даватели. Искуствата покажуваат дека 

независните активни туристи во просек трошат помеѓу 35 и 65 долари на ден. Тој има 

голем потенцијал за раст во однос на пристигнувањата, како и должината на престојот и 

потрошувачката под услов да се зголеми локалната автентична културна и кулинарска 

понуда во подрачјата околу Охрид. Со подобра инфраструктура, поголема понуда на 

производи релевантни за пазарот и унапреден квалитет на услуги, растот во овој сегмент 

може да генерира значителни економски придобивки. 

6. Недостатоци и предизвици 

6.1. Предизвици во развојот на дестинацијата  

Главниот предизвик за развојот на туризмот во оваа дестинација е високата концентрација 

на туристички сообраќај и активности околу самото Охридско Езеро, како и зголемениот 

фокус на сегментите со ниска вредност. Нееднаквата дистрибуција на тековите на 

туризмот доведуваат до високо ниво на притисок во подрачјата околу Охридското Езеро, 

што доведува до негативен еколошки впечаток и наштетува на квалитетот на искуството 
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на многу гости. 6 Во исто време, подрачјата кои се веднаш до Охрид имаат малку посети 

или воопшто немаат посети со што речиси и да немаат никакви придобивки од туризмот. 

Подобрувањето на понудата во Охрид преку создавање врски со околните подрачја исто 

така, ќе доведе до поеднаква дистрибуција на туристичките текови и помал притисок врз 

вредните туристички добра. 

Вториот значаен предизвик со развојот на туризмот во Охрид е фокусирањето на 

сегментите со ниска вредност кои главно се должи на стратешката приоретизација на 

квантитативните мерки (како што се бројот на посетители) наспроти квалитативните 

мерки (како што се потрошувачката и ефектот). Растот во туризмот во последниве години 

се мереше само врз основа на бројките за пристигнати гости, но овие пристигнувања 

произлегуваа од чартер- туристи со ниска потрошувачка кои пристигнуваат во голем број, 

но имаат ограничени позитивни социоекономски ефекти. 7 

Двата предизвици можат да се решат со менување на мешавината од патници кои ги 

привлекува Охрид и неговата околина. Со таргетирање на патници (сегменти) кои се 

подготвени да потрошат повеќе време и пари, како и да се впуштат во уживање на 

помалку популарните природни и културни атракции надвор од Охрид, дестинацијата 

може да го зголеми позитивниот социоекономски ефект врз туризмот и да постигне 

порамномерен развој. 

Важно е да се забележи дека иако одредени предизвици се поитни од други, реално и 

видливо зајакнување на конкурентноста на дестинацијата е можно единствено ако се 

разрешат сите јазови и предизвици. 

6.2. Недостатоци во искуствата на приоритетните пазарни сегменти  

Комбинацијата на културните и природните добра го прави Охрид многу атрактивна 

дестинација за организирани и самостојни активни туристи. И двете групи се привлечени 

од приликите да посетат нови места со исклучителна природна убавина и интересна 

култура. Додека постојните туристички добра имаат силен потенцијал да бидат привлечни 

за приоритетните сегменти, анализата на вредносниот синџир на искуство откри 

недостатоци во тековната понуда и испорака, како и во неискористените можности.  

Следниов дел дава преглед на утврдените недостатоци и можности за подобрување на 

искуството на патниците од она што во моментов го нуди дестинацијата за двата 

приоритетни пазарни сегменти. Тие се организирани во шест дела; сместување и 

угостителство, активности и искуства, атракции, капацитет, бренд или имиџ и 

инфраструктура. Тоа е проследено со индикативно интервенции што можат да помогнат 

да се разрешат овие јазови со цел да се зајакне конкурентноста на дестинацијата. 

                                                 
6 Податоците од интервјуто се во прилог на оваа изјава. Комплетна листа на испитаници може да се најде во 

Анексот на Том I 
7 Податоците од интервјуто се во прилог на оваа изјава. Комплетна листа на испитаници може да се најде во 

Анексот на Том I 
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6.2.1. Сместување и угостителство 

Недостаток 1: Постои недостаток помеѓу квалитетот на понуденото сместување и 

очекувањата на приоритетните пазари 

 

Детали и објаснување 

• Стилот на многуте постоечки објекти за сместување во дестинација Охрид не е 

усогласен со очекувањата на двата приоритетни пазари во однос на внатрешното 

уредување и амбиент, мебел, квалитет на душеци, итн. Ова подеднакво важи за 

двата сегменти од пазарот.  

• Многу капацитети за сместување не нудат услуги кои се важни за приоритетните 

сегменти (флексибилни опции за време на исхрана, тоалети, велосипедски паркинг, 

итн.). 

• Достапноста на приватниот смештај е соодветна за некои од приоритетните 

сегменти во оваа дестинација (независен), но повеќето од нив се во неформалниот 

сектор, кој води кон неконзистентен квалитет и услуга, недостаток на стандарди и 

неможноста да се осигури безбедност.  

• Сместување од ваков квалитет е уште потешко да се најде надвор од градот Охрид. 

Овие проблеми се појавуваат бидејќи; 

o Многу даватели на сместувачки услуги ефикасно се натпреваруваат за цена, 

повеќе отколку за квалитет. Постојат докази дека, патниците од двата 

приоритетни сегменти се подготвени да платат повисоки цени за подобар 

производ. Меѓународните оператори кои ги опслужуваат приоритетните 

сегменти велат дека би преферирале да нудат сместување со посоодветен 

квалитет (дури и повисоки цени), но таков не постои.  

o Многу од давателите на услуги немаат знаење за потребите и барањата на 

целните туристи, и не се навикнати на директно третирање или 

модифицирање на производот согласно очекувањата на патникот или 

возвратните согледувања.   

Возвратни согледувања од специјализираниот тур-оператор за авантура: 

‘Постојат неколку добри капацитети за сместување и тие се расфрлани, така 
што операторите немаат многу опции. Сместувањата те присилуваат да 
имаш пониска цена идејќи едноставно нема квалитет за да се понуди пакет со 
повисок квалитет и со повисока цена за сместување. Понекогаш тоа е прашање 
на подобрување на основните елементи што сочинуваат погодност, како на 
пример да се има ламба или еднообразни завеси, но во други пригоди тоа е 
недостигот на основни услуги.’  

Возвратни согледувања од независен турист:  

‘За жал, чистотата треба да се подобри, на пример пепелник полн со опушоци 
со цигари беше оставен на терасата од нашата соба... Имаше само еден 
расположлив штекер за да се наполнат батериите од камерата и мобилниот 
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телефон и таблетот...Основните услуги/погодности беа многу ограничени’ 
 

Надминување на недостатоците 

1a. Да се поведе грижа дека стилот на сместувачките капацитети ги исполнува 

очекувањата на целните пазарни сегменти 

Постои потреба за усогласување на уредувањето и стилот на постоечките сместувачки 

капацитети со очекувањата на приоритетните сегменти. Ова вклучува подобрување на 

внатрешното уредување и амбиентот, како и достапност на одделни елементи кои се 

многу важни за искуството на патникот: квалитетен кревет и душек, добро 

функционирачка бања со едноставен, но функционален туш (наместо или како 

додполнение на кадата на пример), конзистентни и функционални системи за 

греење/ладење, вода и електрична енергија, итн. 

Индикативни активности за надминување на недостатоците: 

а. Подобрувања и одржување на постојните мали, традиционални или рурални капацитети 

кои нудат приватно сместување или ноќевање со појадок. Подобрувањата треба да се 

насочат кон доведување на постојните мали капацитети (до 20 соби) на ниво на сегашните 

пазарни стандарди, со што ќе се обезбеди квалитет на бањите, подобрување на квалитетот 

на креветите и душеците, додавање или отстранување на опремата од собите, 

подобрување на зелените површини околу имотот (за повеќе детали види го потсетникот 

во прилог), како и градење на капацитети за сопствениците и менаџерите за разбирање и 

одговарање на пазарите. 

б. Подобрувањата исто така може да го поддржат развојот на дополнителни инсталации 

кои се потребни за да се задоволат потребите на целните пазари. Овие може да 

вклучуваат: велосипедски паркинг или простор за складирање, перална/тоалет, 

подобрување во кујнскиот дел за да се овозможат дополнителни или проширени услуги, 

итн. 

в. Ефикасното надминување на овој недостаток, исто така, треба да обезбеди подобро 

усогласување помеѓу давателите на услуги и очекувањата и потребите на целните 

сегменти. Ова е дискутирано во јазовите во зајакнувањето на капацитетите во општото 

поглавје (Глава 2). 

 

1б. Да се поведе грижа дека квалитетни капацитети за сместување кои се посакувани од 

сегментите на пазарот може да се најдат и резервираат надвор од градот Охрид 

Охрид нуди богат избор на сместување, вклучувајќи и некои традиционални капацитети за 

ноќевање со појадок и традиционалните вили. Потенцијалното проширување на понудата 

на сместување треба да биде само во сместувачки капацитети надвор од високо- 

концентрираното подрачје на Охрид. Селата и другите помалку посетени подрачја во 

дестинацијата и околу Преспа, треба да бидат во фокусот на таквите активности. 

Приватните сместувања или локалните ноќевалишта со појадок подобро се вклопуваат во 

профилот на дестинацијата и целните сегменти. Тие, исто така обезбедуваат повеќе врски 

со локалната економија и во канализирањето на економските придобивки директно на 

локалните заедници.  
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Индикативните активности:  

a. Поддршката за нови сместувачки проекти треба да биде фокусирана само надвор од 

јадрото и неразвиеното подрачје на Охрид: во и околу Преспанското Езеро, во селата и 

руралните области надвор од централното подрачје на Охрид. 

б. Поддршката за пристап до постојните мали капацитети, кои се во функција, но не се 

никаде регистрирани или наведени и имаат ограничен пристап до пазарот. Ова може да 

вклучува помош со развој на онлајн маркетинг канали (веб-страница, присуство на 

социјалните медиуми) и дистрибутивни канали (присуство на Booking.com и други). Овие 

може да бидат само во руралните области надвор од централното подрачје на Охрид и 

околу Преспанското Езеро. 

в. Диверзификацијата на потрадиционалните и поруралните капацитети во ова подрачје 

треба да биде поврзано со зајакнувањето на капацитетите со што се обезбедува 

усогласеност со очекувањата и потребите на целните сегменти. Ова се дискутира во 

повеќе детали во поглавјето за попречни недостатоци/јазови во дестинациите, но ќе треба 

да се спроведува на локално ниво. 

Недостаток 2: Постои ограничена и нерамномерна достапност на понуда со храна која се 

нуди според вкусовите и потребите на приоритетните сегменти.  

 

Детали и објаснување 

• Иако постојат голем број угостителски објекти во Охрид, во многу од нив 

недостасува препознатлив амбиент и менија кои би откривале локални кулинарски 

традиции или би го нагласиле квалитетот на локалната храна. Ова е многу важно за 

приоритетните сегменти од пазарот кои традиционалните кулинарски искуства ги 

вреднуваат високо во нивните патувања.  

• Постои јаз помеѓу квалитетот на локалните производи и кулинарските традиции на 

регионот, и расположливата понуда за храна (особено надвор од Охрид) 

• Изгледот и презентацијата на храната не се во согласност со моменталната 

побарувачка и новите трендови во осмислувањето на кулинарското искуство 

(постои фокус на пренагласен дизајн повеќе отколку на едноставност)  

• Културата на локалните даватели кон голема количина на храна може да биде 

негативни перципирана од меѓународните патници, со оглед на тоа дека упатува на 

непотребно фрлање на храна  

• Постои ограничена подготвеност во понудата на храна која ги задоволува 

потребите на лицата со ограничувања во исхраната 

Овие проблеми се појавуваат затоа што; 

o Многу угостители имаат ограничено разбирање на потребите и желбите на 

приоритетните сегменти, како и на очекувањата од меѓународните тур-

оператори. 

o Постои настроение помеѓу угостителите при што се обидуваат да ја 

рекреираат меѓународната кујна наместо да ја нагласат Македонската/ 

Балканската кулинарска традиција. 
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Надминување на недостатоците 

2a. Да се поведе грижа приоритетните пазари да имаат пристап до повеќе и поквалитетни 

угостителски услуги со силен акцент на локалните состојки и традиција.  

Постои потреба од проширување во понудата на бројот на угостители во регионот, 

особено оние кои се базираат на локални традиции и култура, и оние кои се надвор од 

центарот на туристичката активност во Охрид. Малите локални традиционални ресторани 

кои служат традиоционални јадења или толкувања на традиционални јадења ќе ги 

задоволат и очекувањата на приоритетните сегменти и ќе ги зајакнат врските со 

лолкалната економија и земјоделство, како и ќе осигурат особеност на искуството во оваа 

дестинација.  

 

 

 

Индикативни активности:  

a. Инвестициите во развојот на нови угостителски капацитети треба да се охрабрува само 

во руралните области околу Преспанското Езеро. Истите треба да се карактеристични и да 

се фокусираат на толкувањето на локалната кулинарска традиција. На краток рок, 

приоритетот треба да се стави на развивање на угостителски капацитети (кои се можни) 

надвор од Охрид, а особено во места каде има потенцијал за туристички тек но нема 

угостителски објект во близина.  

Илустрација 

Автентична и едноставна трпеза во традиционален локален ресторан  
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2б. Да се поведе грижа посетителите да искусат кулинарски услуги надвор од 

стандардните оброци 

Постои потреба за развивање и диверзификација на кулинарската понуда достапна за 

туристите. Одличните локални кулинарски традиции имаат огромен потенцијал за 

креирање на додадено искуство од висока вредност кое може да опфати демонстрација на 

подготовка на локални јадења, часови по готвење, искуства на фарма, градинарски 

искуства за зачини и свежи производи итн. Диверзификацијата може да се прикаже и во 

форма во која се нудат угостителски услуги на пример преку воведување на искуството од 

фарма до вилушка или пикник на отворено наместо стандардните ручеци во ресторани. 

Овие може да се прикажат и како компоненти на угостителската услуга и како атракција.  

 

Индикативни активности:  

б. Инвестиции во создавањето на нови искуства поврзани со храна, со што се проширува 

форматот во кој се претставени оброците (додавање флексибилност во распоредите) и што 

придонесува за диверзификација на патничките искуства. Примерите може да вклучуваат, 

но не се ограничуваат на: дегустација на вино и сирење на отворено, пикник- понуда, 

искуства на фарма-до-вилушка, итн. Краткорочните инвестиции треба да се фокусираат на 

проекти за поддршка на алтернативните кулинарски искуства. 

2в. Да се поведе грижа дека давателите на услуги се подобро подготвени за барањата на 

посетителите и диететските потреби  

Постои потреба за подобрување на разбирањето на потенцијалните ограничувања во 

исхраната и начини за нивно решавање меѓу угостителите. Тие треба да развијат посебни 

вештини и да ги додадат потребните услуги (како што се обезбедување на информации за 

состојките или изворот на производите) за да се исполнат очекувањата на приоритетните 

патувачки сегменти.  

 

Индикативни активности:  

в. Инвестициите во развојот и реализацијата на програмите за обука или унапредување на 

вештините, кои користат релевантни и работни пристапи. Релевантните активности може 

да опфатат сесии за размена на искуствата и информации со меѓународните оператори. 

Ова подетално се третира во делот за национален пресек на дестинации, но илустрациите 

се дадени во Анекс.  

6.2.2. Активности и искуства 

Недостаток 3: Нема доволно производи и атракции кои се специфично насочени кон 

приоритетните сегменти  

• Додека има значителен потенцијал, има ограничен развој на искуства кои се 

специфично насочени кон двата различни приоритетни сегменти, вклучително и 

прилики за вклучување во основните искуства (како на пример планинарење/ 

велосипедизам за организирани и независни активни туристи) како и прилики за 

придружни и дополнителни искуства (како што се, ама и не ограничувајќи се на 
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културни настани, презентирање на прослави и традиции, часови по танц или 

пеење итн.). 

• Активностите на отворено како што се планинарење, велосипедизам и алпинизам 

како и другите се недоволно развиени и напати со квалитет понизок од 

очекуваниот 

• Постои ограничена достапност на искуства базирани на локална култура и 

историја, локални прослави, кулинарски традиции итн.  

 

Овие проблеми се појавуваат заради следново: 

o Многу локални оператори со туристичкиот бизнис имаат многу ограничено 

разбирање за потребите и желбите на приоритетните сегменти и очекувањата на 

меѓународните туроператори.  

o Постои ограничен пристап до пазарот на знаење кој може да ги води туристичките 

бизниси во своите одлуки да инвестираат во нови искуства и понуди.  

o Постојат ограничени јавни инвестиции во инфраструктурата која е насочена кон 

целните сегменти заради недостатокот на приоритет во формите на отворен 

туризам. 

Надминување на недостатоците:  

3a. Да се поведе грижа дека посетителите имаат пристап до инфраструктурата за 

посетители во природните области во регионот за да се осигурат активности на отворено 

Развојот на пешачење/ планинарење, велосипедизам и патеки за јавање коњи (види 

илустрација) е важен за дестинацијата од неколку причини. Прво, туристите 

заинтересирани за искуства во природа бараат да се вклучат во активно истражување на 

природата преку активности како што се пешачење, велосипедизам, јавањето коњи, 

спортови на вода, итн. Практикувањето на овие активности бара патеки и придружна 

инфраструктура, која во моментов е ограничена на некои подрачја околу Охрид и некои во 

Националниот парк Галичица. Во исто време, регионот има одлични добра и услови за 

такви активности на отворено. Истите може да се подобрат и околу Охрид и Преспа, како 

и во Националниот парк Пелистер, каде што веќе постои одредена инфраструктура и 

ознаки. Второ, рутите и патеките кои овозможуваат лесно движење низ целиот регион ќе 

овозможат уживање во различни делови на дестинацијата и ќе ги охрабри посетителите да 

останат подолго и да посетат повеќе места. Трето, инфраструктурата за посетители 

поттикнува немоторизирано движење, кое е поврзано со мало влијание врз биолошката 

разновидност и екосистеми. Четврто, самата инфраструктура за посетители може да го 

подобри квалитетот на животната средина и да стане дополнителен магнет за туристи. 

Индикативни активности:  

a.  Инвестиции во проектирање и монтажа на инфраструктура која овозможува пешачење 

и велосипедизам: инвестиции околу Охридското и Преспанското Езеро, како и во 

Националниот парк Галичица, со кои се подобруваат и зајакнуваат постојните патеки, 

развој на велосипедски патеки кои овозможуваат велосипедски тури низ 

дестинација .Покрај тоа, постои потреба од поставување на инфраструктура за посетители 
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околу Охридското и Преспанското Езеро која овозможува на возење со педалинки, 

кајакарење, и други искуства на вода. 

3б. Да се поведе грижа дека посетителите имаат пристап до поголем и подобар квалитет 

на производи и искуства околу природа и вода  

Во прилог на потрадиционалните активности на отворено како на пример пешачење и 

велосипедизам, добрата околу Охрид и Преспа овозможуваат развој на повеќе водни 

активности како што се управување со чамец, кајак и други. Во моментов постојат главно 

традиционални тури со чамец/ кајак кои се достапни во областа и речиси и да нема 

прилики за уживање во прекрасните езера во регионот со многу популарните водни 

активности како што се кајакарење, пловење, исправено веслање на штица (види 

илустрација), итн. Друга авантура преку водни активности како што е на пример скијање 

на вода е исто така многу привлечно и за домашните и за странските туристи.  

Индикативни активности:  

б. Инвестирање во развој (приватно, предводено од секторот) на патничко искуство кое се 

базира на уживање во вода и околната природа. 

Ова може да вклучува инсталација на 

инфраструктура со опрема и светло, но треба да се 

фокусира на понуда на водно искуство и 

обезбедување на придружни услуги. 

 

3в. Да се поведе сметка посетителите да имаат 

пристап до повеќе и поквалитетни производи и 

искуства кои се однесуваат на локалната култура, 

кулинарска традиција и земјоделски практики 

Речиси и да нема посетителско искуство во 

областа кое се базира на локалната култура, 

кулинарската традиција, земјоделски практики или 

други карактеристични елементи на наследството 

во регионот и локалното население. Развојот на овие е можно и е реално релативно лесно, 

бидејќи има изобилство на веќе постоечки добра. Постои потреба да се одговори на 

недостигот на вештини и способност за идентификување на овие добра и потреба да се 

спакуваат во формат релевантен за пазарот. Соработка со специјализирани тур-оператори 

може да помогне и во решавањето на недостатокот од капацитет.  

Индикативни активности:  

в. Инвестирање во развој (приватно, предводено од секторот) на патничко искуство кое се 

базира на отворено, во природа, уживање на културните и локалните традиции. Подобро 

искористување на македонските природни и културни добра како што се природните и 

културните пејзажи за да се понудат искуства кои им овозможуваат на патниците да 

научат за „вкусот„ на локалната култура, традиционалните начини на кои Македонците 

влегуваат во интеракција со природата, нивните културни и кулинарски традиции.  

 

Слика 2- Исправено веслање штица 

на езеро во Цирих 
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3г. Да се поведе сметка посетителите да имаат пристап до локални занаети, сувенири и 

дополнителни производи кои се поврзани со локалните традиции: 

Постои ограничена достапност на производи и сувенири кои се типични за Македонија 

или одредени региони. Во прилог на посебно дизајнираните сувенирници поставени околу 

туристичките места, постои потреба да се прават локални сувенири, ракотворби и лесно 

преносливи прехранбени продукти (шишиња вино или ракија, тегли со ајвар или овошни 

џемови, традиционални тревки и зачини, итн.) достапни на повеќе места посетени од 

страна на туристите. Овие можат да бидат туристички локации но, исто така, хотели и 

други сместувачки капацитети, ресторани, различни атракции, места за одмор, итн. 

Купувањето на локално произведени ракотворби, сувенири, прехранбени продукти може 

да генерира повеќе економски придобивки отколку таксите за посетителите, така што ова 

е важна прилика да се мултиплицира ефектот од туризмот. Подобрената достапност треба 

да се комбинира со активности со кои се стимулира развојот на овие производи, 

вклучувајќи и подобрување на вештините за дизајн, пакување, брендирање, цена, итн. 

Индикативни активности:  

г. Инвестирање во развојот на пазарите и на локалните капацитети за производство на 

подобри и повеќе сувенири, кои се автентични и релевантни за искуството на патникот 

низ Македонија. Ова може да вклучува напори да се генерираат идеи за потенцијални 

сувенири, како и зајакнување на капацитетите (овозможување) на нивното производство 

од страна на локалните заедници. 

3д. Да се поведе грижа дека активностите се дизајнирани на начин со кој подобро ќе се 

исполнат очекувањата на посетителите 

Зголемената побарувачка за искуствена потрошувачка бара вклучување на пристапи со 

повеќе услуги и дизајн на производи преку кои ќе се создадат искуства со ангажирање на 

патниците и нивните сетила, емоции и ум. Активни кулинарски искуства се одличен 

пример за искуствен дизајн каде што патниците имаат можност да мирисаат состојки, 

чувствуваат производи и да научат преку приготвување на некои локални јадења. 

Техниките на искуствен дизајн може да го трансформираат квалитетот на атракции, кои се 

во моментов статички како што се посета на музеј, изложби, итн. Техниките на толкување 

и раскажување приказни се од суштинско значење и ќе се дискутираат подоцна во овој 

дел. 

Индикативни активности:  

д. Инвестирање во развој и испорака на програми за обука и градење на капацитети 

фокусирани на принципите на искуствен дизајн и искуствено ангажирање на клиентите.   

 

6.2.3. Атракции 

Недостаток 4: Постои неконзистентно и лошо одржување на веб-сајтовите и атракциите, 

што негативно влијае на искуството на посетителот 

 

Детали и објаснување: 

• Регионот има некои атракции кои не се добро одржувани и им треба поправка  
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• Некои од постојните атракции треба да се надополнат и модернизираат во поглед 

на толкувањето и посетителските услуги  

• Некои атракции и локации страдаат од лошите собирање на отпад и присуството на 

отпад го влошува искуството на патникот 

Овие проблеми се јавуваат бидејќи; 

o Постои ограничено разбирање за важноста на доброто одржување на 

атракциите и фактот дека тие се главната причина зошто туристите ги 

посетуваат.  

o Има ограничени ресурси за активности на одржување и реконструкција. 

Надминување на недостатоците 

4a. Да се поведе грижа атракциите и локациите да се рехабилитирани во состојба која ќе 

ги задоволи очекувањата на посетителите: 

Постои потреба да се подобрат некои од локалитетите на културното наследство во 

подрачјето. Во прилог на подобрување на целокупната нивната физичка состојба 

(поправки на скршена или инфраструктура која фали, инсталација на инфраструктура за 

безбедност каде што е потребно, поставување на информативни знаци), постои потреба за 

подобрување на толкувањето (вклучувајќи го инкорпорирањето на некои современи 

технолошки решенија) и целокупното искуство на посетителот. Ова е важно и за двата 

пазарни сегменти. Еден добар пример за локалитет што треба да се подобри во поглед на 

одржувањето е античкиот театар во центарот на Охрид. Важен аспект на одржувањето на 

локалитетите, особено културните локалитети дизајнерското обмислување на 

инфраструктурата за посетители и услуги како што се продажни места за ракотворби. На 

пример, обмислениот дизајн на подрачјето со продавачи на ракотворби и ресторани на 

патот до Свети Наум во Охрид е во склад со локацијата и со околните природни места. 

Спротивно на тоа, единството продажно место за сувенири во античкиот театар не е 

соодветно на статусот и значењето на тој историски локалитет (види илустрации). 

Индикативни активности:  

a. Поголемиот број на јавни атракции во дестинацијата треба да се унапредат и да се 

обноват за да се задоволат модерните 

очекувања за искуства. Фокусот треба да се 

стави врз севкупната состојба на посетуваните 

места (како што е на пример амфитеатарот), 

отстранување на непосакуваните или лошо 

дизајнираните елементи, подобрување на 

состојбата или инсталација на нова 

инфраструктура за посетители, инсталација на 

ознаки (согласно претходната интервенција). 

4б. Да се поведе грижа искуството на 

посетителот да се подобри преку подобро 

управување со отпадот: 
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Постои потреба да се исчистат местата од постојниот отпад како и да се воведат мерки за 

поефективно собирање на отпадот. Ова може да вклучува и физичка инфраструктура 

(поправка и поставување на канти за отпад) како и одредени процеси кои се поврзани со 

ефективно и редовно управување со отпад. Други релевантни мерки може да вклучуваат и 

бихејвриорални активности кои водат кон соодветно однесување при управување со 

отпадот од страна на граѓаните, туристите и бизнисите во регионот. 

4в. Освен на ниво на дестинација, постојат бројни други дополнителни начини да се 

третира недостатокот поврзан со управувањето на отпад, некои упатуваат на потреба од 

поддршка и соработка на национално или централно ниво.  

Овие се детално обработени во Глава 2. 

 

Повеќе податоци за овие јазови што не зависат од дестинацијата, види поглавје 2 од Том II 

– Планови за развој на дестинациите. 

 

6.2.4. Градење на капацитет 

Недостаток 5: Постои недостаток помеѓу 

нивото на услуга која се нуди и очекувањата 

на приоритетните пазари  

 

Детали и објаснување 

• Давателите на услуги во регионот 

покажуваат култура на неконзистентна услуга 

во испораката на услуги кон посетителите 

• Постои недостаток на сензитивност кон 

различните групи на туристи, како и 

недостаток на способност да се сфатат 

очекувањата и потребите на патникот како и 

да се одговори на истите.  

 

Надминување на недостатокот 

Овој проблем е комплексен и треба да се третира на повеќе ниво и на ниво на дестинација 

меѓутоа исто така и на регионално и национално ниво. 

5a. Да се поведе грижа туристичките даватели на услуги и сместување во дестинацијата да 

имаат добро разбирање за потребите и желбите на туроператорите и приоритетните 

пазарни сегменти.  

Има потреба од новите членови како и поетаблираните даватели на туристички услуги да 

добиваат насоки за очекувањата на туроператорите како и на индивидуалните патници.  

Слика 3: Преобмислен дизајн на 

продажните места за ракотворби 

околу Св. Наум 
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5б. Освен на ниво на дестинација има бројни дополнителни начини на кои може да се 

третира овој недостаток, некои упатуваат на потреба од поддршка и соработка од 

национално и централно ниво.  

Овие се детално обработени во Глава 2. 

Повеќе податоци за овие јазови што не зависат од дестинацијата, види поглавје 2 од Том II 

– Планови за развој на дестинациите 

 

Недостаток 6: Нема доволно капацитети и вештини за туристичко водење за да се 

исполнат очекувањата на двата пазарни сегменти 

Надминување на недостатокот 

Овој проблем е сложен и ќе треба да се разреши на повеќе нивоа како во дестинацијатА 

така и на регионално и на национално ниво.  

6а. Да се осигури дека локалните водичи во дестинацијата добро ги разбираат потребите и 

желбите на туроператорите и на приоритетните пазарни сегменти.  

6б. Пошироко, постојат повеќе други начини за надминување на овој недостаток, некои од 

нив бараат поддршка и соработка на национално или на централно ниво.  

Подетално се разгледани во поглавјето 2. 

Повеќе податоци за овие јазови што не зависат од дестинацијата, види поглавје 2 од Том II 

– Планови за развој на дестинациите. 

 

6.2.5. Маркетинг, брендирање и пристап до информации 

Недостаток 7: Постои ограничена содржина онлајн за промоција и/или информирање на 

ниво на дестинација. Ова влијае врз искуството на посетителот во проценка на 

навремената информација.  

 

Детали и објаснување  

Постојат ограничени и некоординирани информации онлајн кои се однесуваат на 

различни настани, атракции, активности и локалитети во и околу дестинацијата. 

Посетителите имаат потреба од основни информации како на пример насоки до конкретни 

атракции, работно време или билети за влез, како и пософистицирани онлајн алатки како 

што се календари за настани, генератори на распоред/маршрута, итн. Ова е особено важно 

кога се привлекуваат независни, домашни, регионални и меѓународни патници.  

Надминување на недостатокот 

Овој е комплексен проблем и ќе треба да се третира на различни нивоа и на ниво на 

дестинација, меѓутоа исто така и на регионално или национално ниво. 

7a. Да се поведе грижа независните патници да имаат лесен пристап до локални 

информации за да се резервира сместувањето како и информации за локални ресторани и 

активности како што се пешачење и велосипедизам.   



План за развој на дестинација 1: Охрид, Струга, Преспа и околината 

 

7б. Освен на ниво на локална дестинација има бројни дополнителни начини за да се 

надмине овој недостаток, некои упатуваат на потреба од поддршка и соработка од 

национално и централно ниво.  

Овие се детално обработени во Глава 2. 

Повеќе податоци за овие јазови што не зависат од дестинацијата, види поглавје 2 од Том II 

– Планови за развој на дестинациите  

 

6.2.6. Достапност и инфраструктура 

Недостаток 8: Постои недостаток на ознаки и патни информации потребни за да се 

насочат приоритетните пазарни сегменти. 

 

Детали и објаснување 

 

• На регионот му недостасуваат патни информации и ознаки на англиски јазик со што ќе 

им се овозможи на независните патници самостојна навигација низ регионот, или пак 

кога се на мотор или велосипед.  

• Регионот има ограничени и неконзистентни знаци за патниците во градовите и 

населените места како и во рекреативните простори за да се олесни навигацијата за 

независните патници. 

 

Надминување на недостатокот 

Овој е комплексен проблем и ќе треба да се третира на различни нивоа и на ниво на 

дестинација, меѓутоа исто така и на регионално или национално ниво.  

8a. Да се поведе грижа посетителите да бидат подобро водени до атракциите на 

дестинациите и во градовите и населените места 

На локално ниво или на ниво на дестинација, откако ќе се утврди одговорноста за 

клучните знаци, треба да се воведе план за да се реши овој проблем, што опфаќа каде да се 

стават знаци, типот на знаци, типови на знаци, постојаност на дизајн, одржување на знаци 

итн. Првиот чекор може да биде да се направи брза проценка и да се подготви 

приоритетна листа на знаци кои во моментов недостасуваат како и ознаки за кои има 

потреба од замена 

8б. Освен на ниво на локална дестинација има бројни дополнителни начини за да се 

надмине овој недостаток, некои упатуваат на потреба од поддршка и соработка од 

национално и централно ниво.  

Овие се детално обработени во Глава 2. 

Повеќе податоци за овие јазови што не зависат од дестинацијата, види поглавје 2 од Том II 

– Планови за развој на дестинациите 
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6.3 Резиме на недостатоците и предложени интервенции 

Табела 4: Резиме на недостатоците 

Опис на недостатоците 

Јаз помеѓу квалитетот на понудениот престој и очекувањата на приоритетните пазари 

2 Ограничена или нерамномерна достапност на понудата на храна 

насочена кон потребите и вкусовите на приоритетните сегменти 

3 Нема доволно продукти и атракции што се конкретно насочени кон 

приоритетните сегменти 

4 Постои недоследно и лошо одржување на местата и атракциите што 

негативно влијае врз искуството 

5 Постои јаз помеѓу нивото на понудени услуги и очекувањата на 

приоритетните пазари 

6 Нема доволно капацитети и вештини за туристичко водење за да се 

исполнат очекувањата на двата пазарни сегменти 

7 Има ограничена онлајн содржина за промоција и/или информации на 

ниво на дестинација. Тоа влијае врз искуството на посетителите во 

пристапот до навремени информации 

8 Нема доволно знаци и попатни информации потребни за насочување 

на приоритетните пазарни сегменти 
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Табела 6:  Резиме на индикативните интервенции за надминување на недостатоците* 

Индикативни интервенции 

 Интервенција    

Сместување и угостителство 

 Диверсификација на сместувањето надвор 

од Охрид со фокусирање на мали и 

традиционални сместувачки капацитети 

 

   

 Подобрување на квалитетот во дизајн и 

услуги во постоечките сместувачки 

капацитети 

 

   

 Проширување на достапните даватели на 

прехранбени услуги 

 

   

 Збогатување на достапноста на кулинарски 

искуства надвор од стандардните мени 

услуги 

 

   

 Подобрување на културата на угостителите 

и подготвеност за рестрикциите во 

исхраната на патниците * 

 

   

Активности и искуства 

 Создавање на систем од инфраструктура за 

посетителите во природните подрачја во 

регионот за да се овозможат активности на 

отворено 

 

   

 Развој на нови производи и искуства околу 

природа и вода 

 

   

 Развој на нови производи и искуства околу 

локалната култура, земјоделие и 

кулинарски традиции 

 

   

 Развој и подобрување на пристапот до 

локално произведени ракотворби, 

сувенири или додатоци/ производи кои се 

поврзани со локалните традиции 
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 Подобрување на искуствениот дизајн на 

активностите 

 

   

Атракции 

 Реновирање и обновување атракции и 

локации/локалитети 

 

   

 Подобрување на културата на собирање на 

отпад и управување со отпад 

 

   

 

 Напредна култура и квалитет на 

сервиси/услуги* 

(национално) 

   

 Модернизација и диверзисфикација на 

расположливите програми за градење на 

капацитет и развој на вештини за давање 

на насоки* 

(национално) 

во поддршка водечки фаза 1/ фаза 2 

Маркетинг, брендирање и пристап до информации 

 Создавање и одржување на модерно онлајн 

присуство во регионот 

Фаза 1: до 5 проекти по дестинација 

водечки во поддршка фаза 1 

 Зајакнување на дигиталните комуникации 

и вештините за социјални медиуми на 

туристичките оператори 

(национално) 

во поддршка водечки фаза 1 

 Создавање на модерни дигитални услуги за 

независните патници и другите 

приоритетни сегменти 

(национално) 

во поддршка водечки фаза 1 

Пристап и инфраструктура 

 Подобрување на ознаките и информациите 

на патиштата* 

(национално) 

водечки во поддршка фаза 1/ фаза 2/ 

фаза 3 

 Подобрување на знаците и информациите 

во градовите, населените места и 

рекреативните места * 

(национално) 

водечки во поддршка фаза 1/ фаза 2/ 

фаза 3 

 Развој на патната инфраструктура за 

посетителите* 

(национално) 

во поддршка водечки фаза 1/ фаза 2/ 

фаза 3 



План за развој на дестинација 1: Охрид, Струга, Преспа и околината 

 

* Овој план предвидува само индикативни интервенции, недостатоците можат да се надминат и со бројни 

други иновативни решенија спроведени од страна на најразлични чинители 
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7. Следни чекори 

Овој план за развој е работен документ и треба да се прилагодува на одредени 

временски интервали (1-3 години).  Ова треба да се прави преку процесот за 

управување со дестинациите во кој се вклучени главните чинители во 

туристичкиот сектор. Примарните цели за оваа дестинација, според чинителите, се 

туризмот:  

1) Да обезбеди подобра заштита на екосистемите и управување со природните 

ресурси 

2) Да ги одржи и да ги подобри (повеќе и подобри) шансите за вработување 

3) Да обезбеди заштита на локалните традиции и култура, вклучувајќи ги занаетите 

и објектите на културното наследство 

4) Да обезбеди подобри и поголеми објекти и инфраструктура за жителите 

5) Да обезбеди поголеми шанси за МСП 

Овие цели треба да бидат проследени со низа јасни таргети и акционен план со 

конкретни чекори кои ќе доведат до остварување на овие таргети во одреден 

временски период.  Дадена е индикација на активностите кои треба да се  

спроведат, временската рамка во која треба да се остварат, чинителите кои треба да 

ги спроведат и вложувањата кои ќе бидат потребни.  

 

Слика 4:  Циклус на планот за развој на дестинациите  

 

 

Конкурентно 
сценарио

Визија

Цели и таргети

Недостатоци, области за 
интервенирање

Активности

Спроведување на 
актционен план

Мерење и 
оценување
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Редоследот на активности за надминување на недостатоците зависи од целите, 

нивото на приоритет и итноста и трошоците за надминување на недостатокот.  

Резултатите ќе се мерат и оценуваат во текот на и по спроведување на 

активностите.  Партнерството за управување со дестинациите е одговорно за 

развојниот плат и неговото редовно ажурирање. 

При утврдувањето на редоследот на активностите за надминување на недостатоците, 

важно е да се направи разлика помеѓу она што претставува ‘предуслов’ кој секоја 

дестинација треба да го има за да ги задоволи посетителите и ‘мотивацијата’ која ги 

привлекува посетителите.  Предусловите се донесуваат на основните објекти и 

услуги кои секоја дестинација треба да ги има доколку сака делотворно да се 

натпреварува на туристичкиот пазар.  Ова не се факторите кои ќе ги мотивираат 

луѓето да дојдат во дестинацијата, туку се основите кои луѓето ги очекуваат додека 

престојуваат во дестинацијата – храна и пијалаци, сместувачки капацитети, 

продавници, јавен транспорт итн.  Различните пазарни сегменти имаат различни 

основни барања и треба да се води сметка за потребите на приоритетните целни 

пазари.   

Мотиваторите се оние аспекти од дестинацијата кои ги привлекуваат луѓето да 

одат токму таму, наместо во било која (од многуте) друга дестинација која им стои 

на располагање.  Овие би можеле да бидат големи, добро познати атракции и 

настани, единствени автентични културни искуства, исклучителни пејзажи и 

природни обележја, градови и гратчиња со добар амбиент, исклучителната храна и 

пијалаците, можностите за активности/авантури, бањски води кои даваат здравје 

итн. 

Слика 5:  Односот помеѓу квалитетот на синџирот на вредности и целите за 

дестинацијата 

 

Мотиватори

• Атракции/искуства
• ‘Што може да се прави’

Услуги за посетители:

•Капацитети за сместување, 
угостителски објекти и пазарување

•Информации и резервации

Предуслови -Основна 
инфраструктура:

•Транспорт до и во рамките на 
дестинацијата

•Патишта, паркинзи, тоалети, патокази, 

итн.
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Како што е илустрирано на погорната слика, некои од недостатоците се 

покритични од некои други и треба да бидат надминати први, особено кога се 

однесуваат на предусловите. Сепак, сите идентификувани недостатоци треба да 

бидат надминати за да се подобри искуството на посетителите и со тоа да се 

постигнат општите цели кои дестинацијата ги поставила за туризмот.  

Управувањето со дестинациите е постојан процес каде чинителите планираат и 

управуваат со дестинацијата во насока на заедничка цел.  Оттука, следењето и 

оценувањето се клучни компоненти на планот за развој и може да се искористат за 

да се покаже вредност, т.е. до кој степен активностите придонеле кон остварување 

на општите цели.  Во текот на секој нов циклус на планот за развој, ќе биде важно 

постојано да се проценува конкурентското сценарио и да се преоценат општите 

цели и конкретните цели на дестинацијата.  
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8. АНЕКС 

Овој Анекс содржи дополнителни податоци и детали како поткрепа на главната 

содржина. 

 

1) Детални податоци за побарувачка и понуда 

Табела 3: Слика на побарувачката и понудата за Охрид (2015)* 

Индикатори Охрид Македонија 

вкупно 

% удел 

(Охрид/Вкупно) 

Вкупни 

пристигнувања 

219.944 816.067 27% 

 - Домашни 94.476 330.537 28% 

 - Странски 125.468 485.530 26% 

Вкупно ноќевања 818.175 2.394.205 34% 

 - Домашни 498.517 1.357.822 37% 

 - Странски 319.658 1.036.383 31% 

Број на соби 16.370* 27.812 57% 

Број на кревети 41.917* 72.021 58% 

Извор: Државен завод за статистика 

*Броевите се базирани на проценетиот капацитет за сместување за целиот југоисточен регион со 

претпоставка дека мнозинството хотели се наоѓаат во подрачјето на Охридското Езеро (вклучувајќи 

ја и Струга) 
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2) Потсетник на водечките проблеми со квалитетот на сместувањето 

(Врз основа на возвратните согледувања од меѓународните оператори и 

возвратните согледувања на патниците во Booking.com и Trip advisor). 

 

✓ Удобноста на креветот и квалитетот на душекот е една од најважните 

работи кои го одредуваат квалитетот на искуството со сместувањето. Дури и 

ако уредувањето на собата е едноставно, квалитетот на креветот е од 

суштинско значење и треба да биде една од првите работи во која 

давателите на сместување инвестираат. 

✓ Квалитет на тушот и бањата е уште еден основен фактор за 

определување на квалитетот на искуството. Многу сопственици на 

сместувачки капацитети погрешно претпоставуваат дека е подобро да се 

инвестира во кади, наместо во едноставен туш. Во многу места, вклучително 

и во Скопје и Охрид, тоалетните простории и опрема се со лош квалитет и 

лошо функционираат, што доведува до слаб проток на вода, истекување и 

севкупно едно лошо искуство. Едноставно, но добро функционирачка бања 

е многу попосакувано за пазарот. 

✓ Услугите на доток на вода, струја и греење треба да бидат стабилни и 

сигурни. Во некои места има прекини предизвикани од лошата комунална 

инфраструктура во населбите, но во многу случаи тоа се должи на лошо 

проектирани или поставени системи за комунални услуги во сместувачкиот 

капацитет. 

✓ Основните удобности во собата како што се ноќните светилки, столиците 

и масите се чини дека недостасуваат во некои капацитети, особено во 

руралните средини. Иако се ова мали детали, тие придонесуваат кон 

основните погодности во искуството на сместувањето во собите 

✓ Достапноста и флексибилноста на мени услугата се исто така многу 

важни во атрактивноста и удобноста на сместувањето. Дури и ако 

сместувачкиот капацитет нема просториите кои нудат угостителска услуга, 

може да стане партнер со некој кој нуди храна, со што би се задоволиле 

некои основни потреби за храна (како што се обезбедување доцна вечера во 

случај на задоцнето пристигнување или дополнителен оброк помеѓу 

главните оброци). 

✓ Посебните погодности што се насочени кон задоволување на 

специфичните потреби на специјализираните сегменти. Овие може да 

вклучуваат 

• перална/тоалетен дел (може и само-услуга) за активни туристи 

кои сакаат да патуваат со помалку облека, но сакаат тоалетна услуга 

по возењето велосипед, пешачење итн. 

• простор за паркирање на велосипедите како и простор за 

чување/складирање на опремата, кои се сигурни и безбедни 

✓ Сигурноста и безбедноста се суштински важни за искуството на патникот. 

Во многу случаи чувството за безбедност зависи од основните работи, како 

што се осветлени влезови и ходници, функционални брави на врати и 

надворешни порти, итн. 
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✓ Амбиентот и дизајнот/уредувањето се она што го дава карактерот на 

сместувањето. Со користење на традиционални додатоци или дизајнерски 

елементи со кои се создава традиционален локален амбиент е еден од 

начините да се изгради специфичен карактер на местото за сместување. 

Дури и ако не се директно поврзани со локалните културни традиции, многу 

успешни и добро функционирачки објекти за сместување (особено малите) 

користат оригинални елементи и интересен дизајн за да создадат идентитет 

кој ќе ги издвоите од останатите. 

 

 


